

# विकास

www.bikaskhabar.com

खबरपत्रिका साप्ताहिक



● मकवानपुर, वर्ष-१५, अंक-५० ● २०८० असार ११ गते सोमबार, ● 26 Jun, 2023, ● नेपाल सम्वत्-१९४३, ● पृष्ठ-६, ● मूल्य रु. १०/-

**इन्द्रसरोवरको बजेट ४४ करोड ३४ लाख**

**विकास संवाददाता**

मकवानपुर इन्द्रसरोवर गाउँपालिकाको आगामी आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ को लागि ४४ करोड ३४ लाख ५० हजार रुपैयाँ बजेट सार्वजनिक गरेको छ । गाउँपालिका उपाध्यक्ष उमाकुमारी लामाले आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ को बजेट प्रस्तुत गरिन् ।

पालिकाले १० असारमा गाउँसभाको १२ औं अधिवेशनबाट बजेट पारित गरेको छ । पालिकालाई संघीय सशर्त अनुदान चाडुतर्फ १३ करोड ४० लाख, संघीय विशेष अनुदान १ करोड, तोकिएका

बाँकी पेज ५ मा

## थाहानगरको नीति तथा कार्यक्रम र बजेट

# पेशा भएको दिन पारित

विकास संवाददाता  
थाहानगर

मकवानपुर थाहा नगरपालिकाको १३ नगरसभाले आगामी आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ को नीति, कार्यक्रम तथा बजेट पारित गरेको छ । १० असारमा भएको समाले पेश भएको दिन नीति कार्यक्रम र बजेट छलफलसहित पारित

गरेको गरपालिकाका प्रवक्ता हेरमान गोपालीले जानकारी दिए ।

सभाले ५० लाख भन्दा बढी बजेटका परि योजनाहरू ठेका मार्फत कार्यान्वयन गर्ने भएको छ । १० असारमा पारित आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ को वार्षिक नीति तथा कार्यक्रममा यस्तो उल्लेख गरिएको हो । पालिकाले नयाँ सडकको टूटाक खोल्ने



कार्यलाई निरुत्साहित गरी हाल सञ्चालनमा रहेका सडकहरूको स्तरोन्नति गर्ने बताएको छ । सडकमा नगरस्तरीय बजेट विनियोजन गर्दा अन्तर वडा जोड्ने सडकहरूलाई विशेष ध्यान दिइने पारित नीतिमा उल्लेख छ । नगरपालिकाको गौरवको योजनाको रूपमा थाहा शीत भण्डारलाई लिइएको छ । थाहा शीतभण्डार निर्माण तथा सञ्चालन प्रक्रियालाई उच्च प्राथमिकतामा राखी निर्माण सम्पन्न गर्ने भएको छ । 'एक गाउँ, एक सिँचाई पोखरी' निर्माण गरी कृषि व्यवसायको प्रवर्द्धन गर्ने पालिकाको नीति छ ।

आगामी ५ वर्ष भित्र दुध, अण्डा र माछामसुमा आत्मनिर्भर बनाउने थाहानगरको नीति रहेको छ । वडा कार्यालयमा माइक्रोस्कोप र औषधीको व्यवस्थापन गरी कृषकलाई वडाबाटै सेवा दिने थाहाको नीति छ । मत्स्य विकासको लागि सार्वजनिक खोला निजी पोखरीमा मत्स्यपालन गर्ने कृषकलाई भुरा खरि दमा पालिकाले अनुदानको व्यवस्था गर्ने भएको छ । नगरका विभिन्न विषयगत क्षेत्रहरूमा उत्कृष्ट कार्य गर्ने सहकारी संस्थाहरूलाई मापदण्ड बनाई पुरस्कृत गर्ने नीति थाहाको रहेको छ । कोपोमिस प्रयोगलाई कडाइ गर्दै नगरपालिकाका निष्पक्ष रूपमा रहेका सहकारी संस्थाहरूलाई खारेजी, एकै प्रकृतिका सहकारीहरूबीच एकीकरण गरी सहकारी संस्थाहरूबीच गान्ने र गाभिने

प्रक्रियालाई प्रवर्द्धन गर्ने भएको छ । थाहानगरमा परम्परागत शैलीमा नगरपालिकाबाट नक्सा पास गरी घर बनाउने घरघनीलाई प्रोत्साहन स्वरूप नक्सा पासमा लाग्ने शुल्कमा ५० प्रतिशत छुट दिइने भएको छ । बनिस्केको घरलाई साँस्कृतिक पहिचान कायम गरी परिमार्जन गर्न चाहने घरघनीलाई घर अभिलेखीकरणमा पनि छुट दिइने भएको छ । थाहा नगरपालिकामा रहेका होटल तथा रिसोर्टको अभिलेख पालिकाको अनलाइन प्रणालीमा राखिने थाहाको नीति छ । पर्यटनसँग सम्बन्धित व्यासायलाई अनलाइन प्रणालीमा आवद्ध गराई पर्यटकको डिजिटल अभिलेखीकरण गर्ने जनाइएको छ । थाहा फोटो प्रदर्शनी आयोजना गर्ने, निजी क्षेत्रसँगको सहकार्यमा पर्यटन पार्क निर्माण, दामन सिमभन्ज्याङ क्षेत्रलाई समेटेर मोनोरेल संचालन र सिमभन्ज्याङ-भैसे केवलकार संचालनको संभाव्यता अध्ययन गर्ने समेत पारित नीतिमा उल्लेख छ ।

'श्रमको सम्मान, राष्ट्रको अभियान' भन्ने नारालाई सार्थकता दिन, अबको कदम, लघु उद्यम भन्ने नाराको साथ लघु उद्यमशीलताको प्रवर्द्धन गर्न र 'जानै परे जानेर जाऔं' भन्ने नाराका साथ वैदेशिक रोजगारीलाई सुरक्षित, मर्यादित र व्यवस्थित बनाउन एकीकृत रूपमा कार्यक्रम संचालन गर्ने नीति थाहा नगरपालिकाको रहेको छ । प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम, रोजगार सेवा केन्द्र,

सुरक्षित आप्रवासन कार्यक्रमलाई एकीकृत गरी प्रभावकारी रूपमा संचालन गर्ने, प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रमलाई उद्यमशिलता र उत्पादनसहितको न्यूनतम रोजगारी सिर्जना हुनेगरी सञ्चालनमा ल्याइने, आयोजनाको दिगोपनामा ध्यान दिई दक्ष कामदार तथा आवश्यक सामग्री खरिदमा स्थानीय सरकारको तर्फबाट साभेदारी गर्ने नीति पालिकाको छ । थाहा नगरपालिकाले स्थापना दिवसका अवसरमा वर्षेनी 'थाहा पदक' सहित सम्मानको कार्यक्रम सार्वजनिक गरेको छ । विभिन्न विधामा सूचक निर्धारण गरी उत्कृष्ट, सर्वोत्कृष्ट हुने व्यक्तिलाई 'थाहा पदक' सहित सम्मान गर्ने नीति पालिकाले पारित गरेको छ । थाहालाई वि.सं. २०८१ भित्रमा बालमन्त्री नगर घोषणा गर्ने, विपन्न, दलित, जनजाति, अपाङ्गता भएकालाई विशेष कार्यक्रम मार्फत मुल प्रवाहीकरणमा जोड दिने थाहाको नीति छ ।

नगरपालिका स्थापना दिवसमा थाहा नगर प्रमुख-११ र प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत-११ बीच मैत्रीपूर्ण फुटबल प्रतियोगिता हुने भएको छ । महिला लघु उद्यमशीलताको प्रवर्द्धन गर्न र 'जानै परे जानेर जाऔं' भन्ने नाराका साथ वैदेशिक रोजगारीलाई सुरक्षित, मर्यादित र व्यवस्थित बनाउन एकीकृत रूपमा कार्यक्रम संचालन गर्ने नीति थाहा नगरपालिकाको रहेको छ । प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम, रोजगार सेवा केन्द्र,

- बाँकी पेज ५ मा

## थाहाको बजेट: ९८ करोड ८८ लाख



आर्थिक वर्ष २०८१/०८१ को लागि थाहा नगरपालिकाले ९८ करोड ८८ लाख ४१ हजार ८ सय ७ रुपैयाँको अनुमानित बजेट पेश गरेको छ । १३ औं नगरसभामा नगर उपप्रमुख भरत गोपालीले बजेट पेश गरेको बजेट समाले सर्वसम्मत पास गरेको हो ।

संघीय सरकारबाट प्राप्त समानिकरण अनुदान १२ करोड ४० लाख, समपुरक अनुदान ५० लाख, विशेष अनुदान १ करोड, सशर्त अनुदान ३१ करोड १४ लाख, राजस्व बाडफाड ११ करोड ६२ लाख २ हजार, रोयल्टी २ करोड गरी जम्मा ५८ करोड ८६ लाख २ हजार रहेको बजेट प्रस्तुत गरे । प्रदेश सरकारबाट प्राप्त समानिकरण अनुदान १ करोड २६ लाख ८२ हजार, समपुरक अनुदान ४

करोड, विशेष अनुदान ६० लाख, सशर्त अनुदान ६ करोड २५ लाख ५४ हजार र राजस्व बाँडफाँड ८ करोड ३५ लाख ५३ हजार ८ सय गरी २० करोड ४७ लाख ७९ हजार ८ सय रहेको तथा नगरपालिका आन्तरिक आयतर्फ राजस्व ६ करोड ५४ लाख ५० हजार, मालपोत २ करोड र गत वर्षको भैज्यात ११ करोड गरी १९ करोड ५४ लाख ५० हजार आम्दानी हुने अनुमान बजेटमा रहेको छ ।

आगामी आर्थिक वर्ष ८ करोड ५४ लाख ५० हजार राजस्व उदने अनुमान गरिएको छ । बजेटले कृषि, पूर्वाधार विकास, शिक्षा, स्वास्थ्य, सामाजिक विकास, सुशासन, उद्यमशीलता र रोजगारी, निपद व्यवस्थापन र क्षमता विकासलाई प्राथमिकतामा राखेको छ ।

**थाहानगरको विकासको आधार. कृषि, पर्यटन र पूर्वाधार**

**थाहानगरको पर्यटकीय क्षेत्रको भ्रमण गरौं ।**

**थाहा नगरपालिका इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर**





# तरकारीले भाउ नपाएपछि थाहाका किसान चिन्तित

## विकास संवाददाता

मकवानपुरको थाहा नगरपालिका वडा नम्बर ३ का कृषक भुवन सेढाईले ७ हजार बन्दाको बेर्ना रोपेका थिए। अहिले बन्दा बिक्रीका लागि तयार भैसक्यो। सामान्यतया बन्दा १० टन उत्पादन हुन्छ। १० रुपैयाँ प्रतिकिलोमा बेच्न पाउँदा १ लाख आम्दानी हुन्छ। सेढाईले भने, 'तीन महिना मेहनत गर्दा १ लाख आम्दानी हुन्छ्यो।' उनले थपे, '२५ हजार लगानी खर्च हुँदापनि ७५ हजार बचत हुन्छ्यो। कुनै समय ५० रुपैयाँ किलोमा समेत बिक्री हुनगरेको बन्दा यसपाली प्रतिकिलो ३ रुपैयाँमा पनि बिक्रि मुस्किल छ।'



तरकारी उचित मूल्य नपाउँदा चिन्तित भएका छन्। अन्य तरकारीको तुलनामा बन्दा र मुलाको खेती बढी भएको अवस्थामा बिक्री मूल्य निकै कम भएकोले कृषकहरू लगानी डुबेर नोक्सानीमा पर्न भएकोले चिन्तित भएका छन्।

आर्थिक मन्दी र होटल व्यवसायको सञ्चालनमा कमी आएको कारण तरकारीको मूल्य कम भएको स्थानीय तरकारी ब्यापारीहरू बताउँछन्। बर्सेनी

आफूले उत्पादन गरेका तरकारीले मूल्य नपाएपछि कृषकहरू बिक्रिको रूपमा विदेशिन बाध्यता रहेको स्थानीय कृषक तोकबहादुर लो बताउँछन्। अहिले थाहानगरमा काउली, मुला, बन्दा, गाँजर, माछे खुर्सानी, धनियौँ लगायतको तरकारी उत्पादन भइरहेको छ। अन्य तरकारीको तुलनामा बन्दा र मुलाको बिक्री मूल्य निकै कम भएकोमा कृषकको गुनासो छ।

# थाहानगरका सहकारीलाई लेखा व्यवस्थापन तालिम

## विकास संवाददाता

मकवानपुर थाहा नगरपालिका सहकारी शाखाको आयोजनामा सहकारीहरूलाई लेखा व्यवस्थापन सम्बन्धी



तालिम दिईएको छ। थाहा नगरपालिका मातहतका सहकारी संस्थाहरूलाई दुई दिन लेखा व्यवस्थापन तालिम दिइएको हो।

नयाँगाउँको साहारा रिसोर्टको सभाहलमा संचालन भएको तालिमका सहभागीहरूलाई पालुङ क्याम्पस प्रमुख राजन मिश्र, पालुङ बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्थाका व्यवस्थापक प्रकाश पौडेल, थाहा नगरपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत कृष्ण गिरी र लेखा शाखा प्रमुख हरी बहादुर खपाङ्गी मगरले सहजीकरण गरेका थिए।

तालिममा नगर भित्र संचालनमा रहेका ३० वटा सहकारी संस्थाहरूको

सहभागिता रहेको नगरपालिकाका सहकारी शाखा प्रमुख उमेश श्रेष्ठले जानकारी दिए। थाहा नगरपालिकाका नगर उपप्रमुख भरत गोपालीको प्रमुख आतिथ्यमा भएको तालिम समापन कार्यक्रम तालिमको प्रशासन महाशाखाका प्रमुख अजित घिमिरेको सभाध्यक्षतामा भएको थियो।

समापन समारोहमा बोल्दै उपप्रमुख भरत गोपालीले दुईदिने तालिम उपलब्धिमूलक भएको विश्वास व्यक्त गरे। केही सहकारीका कारण जनविश्वास घट्दै गएको बताउँदै सहभागीहरूलाई तालिममा सिकेको सीपलाई व्यवहारमा उतार्न आग्रह गरे।

# थाहा नगरपालिकामा ३ वटा योजना, बजेट १५ लाख !

## विकास संवाददाता

संघीय सरकार अन्तर्गतको भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालय मार्फत मकवानपुरको थाहा नगरपालिकाको लागि तीन वटा योजना छनोट गरी बजेट विनियोजन भएको छ। नगरपालिकाको ५ नम्बर वडाको लागि मोटरेबल पुल, ढोकचा तसार पालुङ खोलामा पुल र घर्तिखोला पुलका लागि बजेट विनियोजन भएको हो।

नगरपालिका अन्तर्गतका ती तीनवटै पुलको लागि पाँच/पाँच लाख रुपैयाँ

बजेट विनियोजन भएको मन्त्रालयले सार्वजनिक गरेको वार्षिक कार्यक्रम पुस्तिकामा उल्लेख गरिएको छ। यि कार्यक्रमको साथै नगरपालिका क्षेत्र हुँदै संचालन हुने त्रिभुवन राजपथलाई पनि बजेट ३ करोड ३७ लाख ५० हजार रुपैयाँ बजेट विनियोजन भएको छ।

त्यस्तै थाहा नगरपालिका आग्रा गैरीगाउँ गोपने पकने हुँदै धादिङ जोड्ने सडकका लागि १ करोड बजेट विनियोजन भएको पुस्तिकामा उल्लेख गरिएको छ।

# अलमलमा बागमतीको बजेट

## विकास संवाददाता

मकवानपुरमा रहेका दश स्थानीय तह मध्ये पूर्वी मकवानपुरको बागमती गाउँपालिकाले आगामी आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम र बजेट ल्याउन नसकेको देखिएको छ।

जिल्लाका अन्य स्थानीय तहले नीति तथा कार्यक्रम र बजेट ल्याउँदा पनि बागमती गाउँपालिकाले नीति कार्यक्रम र बजेट ल्याउन नसकेको देखिएको हो। पालिकामा बजेट सिलिङबारे दलिय सहमति हुन नसक्यो नीति, कार्यक्रम र बजेट आउन नसकेको छ। न. वडा अध्यक्ष इन्द्रमणी तिमलिसनाले बताए। उनले नीति तथा कार्यक्रम र बजेट टमा राजनीतिक खिचातानी भएको जानकारी दिए।

यता बागमती गाउँपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत फन्कनारायण घलानले नीति तथा कार्यक्रमकै बिषयमै छलफल भईरहेको र असार १५ गतेभित्र नीति तथा कार्यक्रम र बजेट आउने बताए। उनले यो पटकको बजेटमा पालिकाले आर्थिक विकासमा जोड दिनेगर्ने बजेटको तयारी गरिरहेको बताए।

जिल्लाको राक्सिराङ्ग, कैलाश, इन्द्रसरोवर, भीमफेदी, मकवानपुरगढी गाउँपालिका, हेटौँडा उपमहानगरपालिका, थाहा नगरपालिकाले नीति तथा कार्यक्रम र बजेट सार्वजनिक गरिसकेको छ।

त्यस्तै बकैया र मनहरी गाउँपालिकाले भने नीति तथा कार्यक्रम प्रस्तुत गरेपनि बजेट सार्वजनिक गर्न बाँकी रहेको पालिकाले जनाएको छ।

# अपाङ्गता लक्षित शिविरमा १ सय २१ को स्वास्थ्य परीक्षण

## विकास संवाददाता

थाहा नगरपालिकाको आर्थिक सहयोग तथा विकलाङ्ग मित्र समूह तथा अपाङ्ग बाल अस्पताल तथा पुनर्संस्थापना केन्द्र बनेपा काभ्रेको आयोजनामा अपाङ्गता चेकजाँच शिविर भएको छ। अपाङ्ग सरोकार केन्द्र थाहानगरको संयोजनमा थाहा नगरपालिकाका तीन स्थानमा शारीरिक अपाङ्गता चेकजाँच घुम्ती स्वास्थ्य शिविर आयोजना गरिएको हो।



लागि टिस्टुङ स्वास्थ्य चौकीमा असार ४ गते वडा नम्बर ९ र १० र ६ को लागि चिल्लाङ स्वास्थ्य चौकीमा ५ गते र बाँकी वडाको लागि असार ६ गते प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र दोबाटोमा शिविर संचालन भएको थियो।

शिविरमा स्वास्थ्य जाँचका लागि आएकाहरू मध्ये १६ जनालाई सहायक सामग्री वितरण गरिएको थियो भने १२ जनालाई अस्पताल भर्नाको लागि सिफारिस गरिएको छ। २० जना बालबालिकालाई लामो समयको उपचार गर्नुपर्ने भएकोले अस्पतालमा रिफर गरिएको छ। २ जनाको कृतिम खुट्टा नाप गरी २ जनाको खुट्टा तयार

भैसकेकोले लिनको लागि चेकजाँच सहित अस्पताल बोलाइएको शिविर व्यवस्थापक रूद्र सापकोटाले जानकारी दिए।

तीन दिन शिविर समापन कार्यक्रममा थाहा नगरपालिकाको महिला, बालबालिका, जेष्ठ नागरिक तथा अपाङ्ग परिचय वितरण शाखा प्रमुख प्रतिमा मोक्तान, सामाजिक विकास शाखा प्रमुख अनिल लामिछाने, सामाजिक विकास समिति सदस्य पवित्रा सिंह ठकुरी, अपाङ्ग सरोकार केन्द्र थाहाका अध्यक्ष मनलाल गोपाली, पत्रकार शम्भु अधिकारीको उपस्थिति रहेको थियो।

नगरको वडा नम्बर ११ र १२ को

## अब हामै थाहानगरको ओखरबजारमै छपाईको घुम्ताटुम्हा

# फ्लेक्स प्रिन्ट

काठमाण्डौं, हेटौँडा धाउने पर्देन...

अत्याधुनिक नयाँ मेसीनद्वारा १ घण्टा भित्र बोर्ड, त्पानर तयार

**हाम्रा अन्य सेवाहरू**

- फ्लेक्स प्रिन्ट (ट्पानर/साइजबोर्ड)
- होडिङ बोर्ड/स्टिकर प्रिन्ट/
- फ्लेक्स फोटो/गायाको चिजो तयारी
- प्रमाण-पत्र/कदर-पत्र/प्रशंसा पत्र तयारी
- कार्यक्रमको ट्पानर तयारी
- विभिन्न डिजाइनका फ्रेमिङ
- फोटो स्टुडियो/पि.भि.सी. कार्ड

**AARAV creation**  
AARAV creation EX PRINTING PHOTOGRAPHY  
Thaha-1, Okharbaz, 9855068340/9802068340

9855068340/9802068340

# पेश भएकै दिन .....

गर्ने भएको छ । महिला सहकारी र टोल विकास संस्था मार्फत सीपमूलक, स्वरोजगारमूलक तालिम संचालन गरी स्वावलम्बी र आत्मनिर्भर नागरिक तयार गर्न जोड दिने, महिला सहकारीहरू लक्षित विशेष कार्यक्रम संचालन गर्ने नीति छ ।

थाहानगरले लिएको 'एक घर, एक धारा' नीतिलाई निरन्तरता दिदै थप वस्तीहरूमा विस्तार गर्ने भएको छ । थाहानगर खानेपानी व्यवस्थापन बोर्डको कार्यालय स्थापना गरी संस्थागत संरचना निर्माण गर्ने नीति लिएको छ । शुद्ध खानेपानी सेवा सुनिश्चित र व्यवस्थित गर्नका लागि आवश्यक बीउ पूँजीको व्यवस्था पालिकाले गर्ने भएको छ । नगर क्षेत्रमा संचालन भएका विद्युतमा आधारित लिफ्टीङ खानेपानी आयोजनाका लागि विद्युत महसुलमा ५० प्रतिशत अनुदान दिने नीति पारित भएको छ ।

थाहा नगरपालिकाको पालुङ प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रलाई १५ शैयाको थाहा अस्पतालमा रूपान्तरण गरी सेवा प्रवाह गरिने भएको छ । अस्पतालमा पोष्टमार्टम सेवा सुचारु पनि नगरपालिकाले नीति लिएको छ । नगरपालिकामा स्थापना भएको अक्सिजन प्लान्टलाई संचालन गरी आवश्यक सेवा प्रदान गर्ने, थाहा नगरपालिका क्षेत्रमा संचालित सरकारी तथा निजी स्वास्थ्य संस्थाहरूबाट दिइने स्वास्थ्य सेवामा विपन्न नागरिकलाई १० प्रतिशत नि:शुल्क आरक्षण कोटा छुट्याउने व्यवस्थालाई अनिवार्य गर्ने नगरपालिकाले नीति लिएको छ । २ वर्षभित्र थाहानगरलाई घरमा शून्य सुत्केरी पालिका घोषणा गर्न आफ्नो नीति मार्फत लक्ष्य लिएको छ ।

थाहा नगरपालिकाका जनप्रतिनिधि, सरकारी कर्मचारी तथा सामुदायिक विद्यालयका शिक्षकहरूका बालबालिकालाई सामुदायिक विद्यालयमा अध्ययन गर्न गराउन प्रोत्साहन गर्ने भएको छ । थाहा नगरपालिकामा शैक्षिक सुधारका लागि नगरस्तरीय रोडर तयार गरी विज्ञहरूबाट तहगत विषयगत तथा सूचना प्रविधिमा आधारित नियमित तालिम संचालन तथा परीक्षाहरू व्यवस्थित गर्ने नगरपालिकाले जनाएको छ । सार्वजनिक जग्गा, नदी किनार, सरकारी कार्यालय परिसरमा वृक्षारोपण गर्न कार्यालाई निरन्तरता दिने थाहा नगरपालिकाले जनाएको छ । सतप्रतिशत घरले जमिन नआगोटेका क्षेत्रहरूमा 'एक घर एक रुख' अभियान संचालन गर्ने, प्राकृतिक तथा मानवजन्य विपत्तिबाट अस्थायी रूपमा घरघर विहीन भएकाहरूलाई आपतकालीन आश्रय दिलाउन, न्युनतम सुबिधा भएको एक सुरक्षित आश्रय स्थलको क्षमता अभिवृद्धि तथा व्यवस्थापनको पहल गर्ने नगरपालिकाको नीति रहेको छ ।

बारुणपान्थन २४ सै घण्टा सञ्चालन गर्ने गरी बारुण यन्त्रलाई नगर प्रहरी मार्फत सञ्चालन गर्ने व्यवस्था गर्ने भएको छ । वमकल जान नसक्ने स्थानमा फायर हाइड्रन्टपरिपेटेबल पम्पको व्यवस्थाका लागि



आवश्यक सहकार्य गर्ने, विपद व्यवस्थापनका लागि रेस्पेन्स तुरुलुत गर्ने गरी नगर प्रहरीलाई जिम्मा लगाइने र नगरपालिकाको आपतकालिन सञ्चालन केन्द्रमा आवश्यक सामग्री व्यवस्थापन गर्दै वडाहरूमा समेत विपद् सामग्री उपलब्ध गराउने पालिकाको नीति छ ।

थाहा नगरपालिकाले स्वीकृत दरबन्दी बमोजिम जनशक्ति व्यवस्थापन गरी सेवाप्रवाहलाई प्रभावकारी बनाउने बताउँदै जनगुनासो सुन्का लागि व्यवस्थित संयन्त्र तयार गर्ने जनाएको छ । आगामि आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रम सार्वजनिक गर्दै पालिकाले सेवालाई द्रुत, दुरुस्त र जनमुखी बनाउने उल्लेख गरेको छ । नगरपालिकाको संगठन संरचना र दरबन्दी पुनरावलोकन गर्ने, सबै वडा कार्यालयलाई सुविधा सम्पन्न गराइने, उत्कृष्ट कार्य गर्ने कर्मचारी शाखालाई मापदण्ड बनाई पुरस्कृत गर्ने, कर्मचारीको वृत्ति विकास गर्ने, प्राविधिक सेवा केन्द्र स्थापना गरी संचालनमा ल्याउने समेतको नीति नगरपालिकाको रहेको छ ।

थाहानगर क्षेत्रमा घर नम्बरेडि कार्य शुरु गर्ने नगरपालिकाको नीति पारित भएको छ । आउँदो आर्थिक वर्षमा कम्तीमा ३ वटा वडाबाट यसको शुरुवात गर्ने पालिकाको नीति छ । कर तथा राजस्व संकलन गर्न निजी क्षेत्रसंग सहकार्य गर्ने पालिकाको नीति रहेको छ । पालिकाको चालू खर्च नियन्त्रण गर्ने, कर प्रणालीमा सुधार ल्याउने, नयाँ करको संभावनाहरू पहिचान गरी करको दायरा विस्तार गर्ने थाहाको नीति छ । विद्यमान करका दर हरू पुनरावलोकन गरी करमा सहभागिता बढाउने नीति थाहानगरको छ ।

थाहा नगरपालिका भित्र रहेको १२ वटा मेलमिलाप केन्द्रको सञ्चालनलाई निरन्तरता दिने नीति लिएको छ । मेलकल्लापकर्ताको क्षमता अभिवृद्धि, कानुनी शिक्षा लगायतका कार्यक्रमहरू संचालन गर्ने भएको छ । सानातिना समस्याहरू वडातहबाटै न्यायिक निरुपण गर्ने नगरपालिकाको नीति छ । न्यायमा पहुँच, निशुल्क कानुनी सहायता, विवाद समाधान, वैकल्पिक उपाय र मेलमिलाप गर्ने नीति पालिकाको रहेको छ ।

# रूपचन्द्रको स्मृति: 'चर्चा होइन उनको दर्शन व्यवहारमा उतारौं'

## विकास संवाददाता

थाहा आन्दोलनका प्रणेता स्वर्गिय रूपचन्द्र विष्टको २४ औं स्मृति दिवसको अवसरमा उनको जन्मथाला थाहानगरमा अन्तरक्रिया कार्यक्रम भएको छ । ७ असारमा थाहा नगरपालिकाको आयोजनामा विकास घर शिखरकोट स्थित रूपचन्द्र विष्टको शालिकमा माल्यार्पणसहित अन्तरक्रिया कार्यक्रम गरिएको हो ।

थाहानगर प्रमुख विष्णु बहादुर विष्टको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा उपप्रमुख भरत गोपालीले रूपचन्द्र विष्टको दर्शनलाई व्यवहारमा उतार्न

## इन्द्रसरोवरको ...

पूर्वाधार निर्माणका लागि संघीय समपुरक अनुदान १ करोड ७० लाख, बमोजिम जनशक्ति व्यवस्थापन गरी सेवाप्रवाहलाई प्रभावकारी बनाउने बताउँदै जनगुनासो सुन्का लागि व्यवस्थित संयन्त्र तयार गर्ने जनाएको छ । आगामि आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रम सार्वजनिक गर्दै पालिकाले सेवालाई द्रुत, दुरुस्त र जनमुखी बनाउने उल्लेख गरेको छ । नगरपालिकाको संगठन संरचना र दरबन्दी पुनरावलोकन गर्ने, सबै वडा कार्यालयलाई सुविधा सम्पन्न गराइने, उत्कृष्ट कार्य गर्ने कर्मचारी शाखालाई मापदण्ड बनाई पुरस्कृत गर्ने, कर्मचारीको वृत्ति विकास गर्ने, प्राविधिक सेवा केन्द्र स्थापना गरी संचालनमा ल्याउने समेतको नीति नगरपालिकाको रहेको छ ।

पालिकाले वीर फाखेल मैत्रीपार्क निर्माण निरन्तरताका लागि ३० लाख, वडा नम्बर ४ वडा कार्यालय र वडा नम्बर ५ को स्वास्थ्य चौकीको बाँकी रहेको छ । नगरपालिकाको संगठन संरचना र दरबन्दी पुनरावलोकन गर्ने, सबै वडा कार्यालयलाई सुविधा सम्पन्न गराइने, उत्कृष्ट कार्य गर्ने कर्मचारी शाखालाई मापदण्ड बनाई पुरस्कृत गर्ने, कर्मचारीको वृत्ति विकास गर्ने, प्राविधिक सेवा केन्द्र स्थापना गरी संचालनमा ल्याउने समेतको नीति नगरपालिकाको रहेको छ ।

थाहानगर क्षेत्रमा घर नम्बरेडि कार्य शुरु गर्ने नगरपालिकाको नीति पारित भएको छ । आउँदो आर्थिक वर्षमा कम्तीमा ३ वटा वडाबाट यसको शुरुवात गर्ने पालिकाको नीति छ । कर तथा राजस्व संकलन गर्न निजी क्षेत्रसंग सहकार्य गर्ने पालिकाको नीति रहेको छ । पालिकाको चालू खर्च नियन्त्रण गर्ने, कर प्रणालीमा सुधार ल्याउने, नयाँ करको संभावनाहरू पहिचान गरी करको दायरा विस्तार गर्ने थाहाको नीति छ । विद्यमान करका दर हरू पुनरावलोकन गरी करमा सहभागिता बढाउने नीति थाहानगरको छ ।



आवश्यक रहेको बताए । उनले भने- 'हामी रूपचन्द्र विष्टको जन्मथलोको जनप्रतिनिधि हो, हामीले कहिकतै पारदर्शिताको नाममा हिनामिना गरेको प्रमाण ल्याउनुस् विथ इन मिनेटमा राजिनामा दिन्छु ।' सुशासन र पारदर्शिताको सवालमा नगर प्रमुख विष्णु बहादुर विष्टको आँटको प्रशंसा गरे । नगर प्रमुख विष्टप्रति इच्छिकत गर्दै गोपालीले भने-मेरो र उहाँको कुरा उहीउही हो । कार्यक्रममा नगर प्रमुख विष्णु बहादुर विष्टले रूपचन्द्र विष्टको दर्शन कार्यक्रममा आवश्यक भएको औल्याए । विष्टले चलाएको श्रमदान, शैक्षिक अभियान, उन्नत प्रणाली लगायत अहिले पनि उत्तिकै सान्दर्भिक रहेको बताए ।

स्थानीय बिमल कुमार बिष्टले रूपचन्द्रको शैक्षिक जागरणकै कारण थाहामा हालको अवस्थासम्मको प्रगतिको आधार सावित भएको बताए । उनले संचालन गरेको छोरी शिक्षा, विहानी कक्षा अतुलनीय अभियान भएको धारणा राखे । नेपाली कांग्रेस नगर समिति प्रमोद कृष्ण जोशीले रूपचन्द्र सबैलाई अफै चिनाउन आवश्यक रहेको धारणा राखे । उनले अफै पनि रूपचन्द्र विष्टलाई साँच्चुरोमा परियो कि समिक्षा गर्न आवश्यक भएको बताए । जोशीले रूपचन्द्रको शालिक थाहापार्कमा राख्न सुझाव दिदै पालिकाको नगरसभा उनको स्मृतिकै दिन असार ७ मा गर्न नगरपालिकालाई अनुरोध गरे ।



थाहानगर उद्योग वाणिज्य संघका महासचिव सुरेन्द्रमान प्रधानले रूपचन्द्रले गरेको कामको चर्चा गर्नुभन्दा पनि उनको बाटोमा हामी कति लाग्यौं या लागेनौं त्यो समिक्षा गर्न आवश्यक भएको बताए । प्रधानले भने-विष्टको प्रशंसा भन्दा पनि उनले देखाएको बाटोमा यो यस्तो कार्य गरेरु भन्ने दिन आउन सके उनको सच्चा फलैअर भइन्छ ।

थाहा नगरपालिकाका नगर प्रमुख विष्णु बहादुर विष्टको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रमका अतिथि तथा सहभागीहरूलाई वडा नम्बर ३ का वडाध्यक्ष हिरेन्द्र कुमार रायमाथीले स्वागत गरेका थिए । कार्यक्रममा जिल्ला बहुउद्देश्यीय सहकारी संघका कोषाध्यक्ष बिमलकुमार ढकाल, मुमी आयोगका जिल्ला सदस्य रायमाथी, जनकल्याण माबिका प्रधानाध्यापक सानोभाइ कार्का लगायतकाले रूपचन्द्र बिष्ट र थाहा दर्शनको बारेमा चर्चा गरेका थिए । कार्यक्रममा विभिन्न राजनैतिक दलका प्रतिनिधि, जिल्ला समन्वय समितिका पदाधिकारी, वडा अध्यक्षहरू, जनमुखी सहकर्मी तथा स्थानीय संघसंस्थाका पदाधिकारीहरूको उपस्थिति रहेको थियो ।

रूपचन्द्र विष्टको जन्म वि.सं १९९० पुस २६ गते मकवानपुरको दामन घुर्तीखोलामा जन्मिए थिए भने वि.सं २०५६ असार ७ गते निधन भएको थियो ।

**समयमै व्यक्तिगत घटना दर्ता गर्नु ।**

**थाहा नगरपालिका**  
इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर  
पञ्जीकरण शाखा

जन्म दर्ता (बालबालिकाको नैसर्गिक प्रधिकार हो । जन्मेको ३५ दिन भित्रै 'आफ्नो स्थानीय तहमा गई दर्ता गर्नु । जन्म र मृत्यु दर्ताको सूचना परिवारको मुख्य टयारिफले र निजको 'प्रवृत्तिस्थितिमा परिवारको उमेर पुगेको टयारिफले सूचना दिन सक्छन् । जन्म, मृत्यु, बसाई सराई, विवाह एवं सम्बन्ध विच्छेदका घटना दर्ता गर्नु नागरिकको कर्तव्य हो । बसाई सराई दर्ता टयारिफ प्राप्द मात्र बसाई सराई गेट टयारिफले र परिवार नै बसाई सराई गेट परिवारको मुख्य टयारिफले दर्ता गर्नु पर्छ ।

## मकवानपुरगढीको बजेटः पुर्जीगततर्फ ३३ करोड १९ लाख, चालुतर्फ २९ करोड ८३ लाख

### ◆ विकास संवाददाता

मकवानपुरको मकवानपुरगढी गाउँपालिकाले आब २०८०/८१ का लागि ६२ करोड २ लाख ५६ हजारको अनुमानित बजेट ल्याएको छ । १० असारमा वार्षिक नीति कार्यक्रम तथा बजेट प्रस्तुत गर्दै गाउँपालिका उपाध्यक्ष मानकुमारी पाखीन (नेपाली)ले ६२ करोड २ लाख ५६ हजारको अनुमानित आय पेश गरेकी थिइन् । उनले आयतर्फ सरकार वित्तीय समानिकरण अनुदान ९ करोड ७४ लाख, प्रदेश सरकार वित्तीय मानिकरण अनुदान ८६ लाख गरी वित्तीय समानिकरण अनुदानमा १० करोड ६० लाख प्राप्त भएको बताइन् ।

उनले संघीय सरकार राजस्व बॉडफॉन्ड मूल्य अभिवृद्धि कर ६ करोड २२ लाख बॉडफॉन्ड भई प्राप्त हुने अन्तर शुल्क राजस्व ३ करोड ६, खानी तथा खनिज सम्बन्धी रोयल्टी बॉडफॉन्डबाट १ करोड २५ लाख, घरजग्गा रजिष्ट्रेशन दस्तुरबाट १ करोड २७ लाख बॉडफॉन्डबाट प्राप्त हुने सवारीसाधन कर १ करोड ७५ लाख, बॉडफॉन्डबाट वन रोयल्टी ५ लाख ७२ हजार, जलस्रोत रोयल्टीबाट १ लाख, नदिजन्य पदार्थ (वह्तर बह्तर) राजस्व बॉडफॉन्डबाट हुने आय ४ करोड ५० सहित १८ करोड ५ लाख ७८ हजार अनुमान पेश गरेकी थिइन् ।

संघीय सरकार शशर्त अनुदान विभिन्न शीर्षकमा २३ करोड ९ लाख, प्रदेश सरकारबाट २ करोड २२ लाख ७८ हजार अनुमान गरिएको उपाध्यक्ष पाखीनले बताइन् । त्यस्तै, संघीय सरकार समपूरक अनुदान ८० लाख,

प्रदेश सरकारको २ करोड ५० लाख गरी ३ करोड ३० लाख हुने अनुमान गरिएको बताइन् । संघबाट विशेष अनुदानमा २ करोड ७५ लाख र प्रदेशबाट १ करोड रकम प्राप्त हुने अनुमान रहेको उनले बताइन् ।

उपाध्यक्ष पाखीनले व्ययतर्फ कुल बजेटको पुर्जीगततर्फ ३२ करोड १९ लाख १२ हजार ८६४ र चालु तर्फ २९ करोड ८३ लाख ४३ हजार १३६ गरी व्यय ६२ करोड २ लाख ५६ हजारको हुने अनुमान पेश गरेकी हुन् । उनले आगामी आवका लागि कार्यालय सञ्चालन तथा प्रशासनिक खर्चमा ८ करोड रकम विनियोजन गरेकी छिन् । गाउँपालिकाको विषय क्षेत्रगत व्यय अनुमानमा आर्थिक विकास क्षेत्रमा तीन करोड ४८ लाख विनियोजन गरिएको छ भने पूर्वाधार विकास क्षेत्रमा २४ करोड १६ लाख ५६ हजार विनियोजन गरिएको छ । गाउँपालिकाले संस्थागत विकास, सेवा प्रवाह र सुशासन क्षेत्रमा ४८ लाख रकम छुट्याइएको छ भने सामाजिक विकास क्षेत्रमा २४ करोड ३५ लाख रकम विनियोजन गरिएको उपाध्यक्ष पाखीनले बताइन् । त्यस्तै वन वातावरण तथा विपद् व्यवस्थापन क्षेत्रमा ७५ लाख रकम छुट्याइएको छ ।

गाउँपालिका अध्यक्ष दर्जे लामा स्याङ्तानको सभाध्यक्षतामा बसेको नवौँ गाउँसभामा आर्थिक विकास समितिका संयोजक एंव वडा नम्बर ६ का वडा अध्यक्ष कृष्णप्रसाद बजगाईंले अर्थ सम्बन्धी प्रस्तावलाई कार्यान्वयन गर्न बनेको विधेयक प्रस्तुत गरेका थिए ।

### ◆ विकास संवाददाता

मकवानपुरको भीमफेदी गाउँपालिकाले आगामी आर्थिक वर्ष २०८०/८१ मा रैथाने बालीलाई अनुदान दिने भएको छ । १० असारमा सम्पन्न १० औँ गाउँसभामा रैथाने बालीमा खडेरी र बिउविजन नपाउने जस्ता समस्याका कारण किसानले भोग्नुपरेको समस्यालाई मूना गर्दै उत्पादनको आधारमा अनुदान दिने भएको हो ।

कृषकहरूले चरम खडेरी, मल र बीउको अभावजस्ता विविध समस्याहरू भोग्नुपरेको कारण भीमफेदीको प्रमुख खाद्यबालीको रूपमा रहेको मकैको

उत्पादनमा २५ प्रतिशतले कमी हुने आकलन गरिएको बताइएको छ । यसबाट गाउँपालिकाका कृषक परिवारमा खाद्य संकट र भोकमरीको अवस्था सृजना हुन नदिन र कृषि पेशाबाट हुने जनशक्ति पलायनलाई रोक्न रैथाने खाद्यबालीहरू कोदो, फापर खेतीमा उत्पादनका आधार मा आवश्यक कार्यविधि निर्माण गरी नगद अनुदान उपलब्ध गराइनेछ बताइएको हो । १ हजार रोपनीमा रैथानेबालीको खेति गर्ने र ५० मेट्रिक टन उत्पादन गर्ने लक्ष्य लिएको बताइएको छ ।

गाउँपालिकाको १० असारमा सम्पन्न भएको गाउँ सभाबाट आगामी आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को लागि ६८ करोड ५४



लाख १९ हजार ७ सय ६९ रूपैया को बजेट प्रस्तुत गरिएको थियो । जसमध्ये चालु तर्फ ३३ करोड २० लाख ८ हजार १ सय ६६ रूपैया रहेको छ भने पुर्जीगत तर्फ ३५ करोड ३४ लाख ९१ हजार ६ सय ३ रूपैया रहेको छ ।

## थाहा नगरपालिकाको सार्वजनिक सूचना ।

- नयाँ निजि तथा सार्वजनिक भवनहरू निर्माण गर्नु अगाडि अनिवार्य रूपमा पालिकाको कार्यालयमा गई नक्सा पास गरौं ।
- भवन मापदण्डको पालना गरौं, सुरक्षित भविष्य सुनिश्चित गरौं ।
- घटना घटेको ३५ दिन भित्रमा निःशुल्क रूपमा व्यक्तिगत घटना दर्ता गरौं ।
- समयमा नै कर तिरोँ, नागरिक कर्तव्यको परिपालना गरौं ।
- सामाजिक सुरक्षा भत्ता प्राप्त गर्ने लाभग्राहीहरूले आ-आफ्नो वडा कार्यालयमा गई नाम दर्ता र विवरण अद्यावधिक गरौं ।
- बाल विवाह अन्त्य गरौं, बाल श्रम निर्मुल गरौं ।



**थाहा नगरपालिका**  
नगर कार्यपालिका कार्यालय  
इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर



## बाढीपहिरोबाट जोगिऔँ

जथाभावी सडक निर्माण र वन विनाशले बाढीपहिरो निम्त्याउने हुँदाः

- वृक्षारोपन गरौं, वनजंगल जोगाऔं, बाढीपहिरो नियन्त्रण गरौं ।
- पहिरो जोखिम भएका क्षेत्र तथा नदी किनारमा रुख, बाँस, निगालो जस्ता भु-क्षय रोक्ने खालका विरुवा रोपौं र संरक्षण गरौं ।
- आफ्नो वस्ती तथा समुदायको रक्षा गरौं ।
- बाढी तथा पहिरो गएको सूचना तल्लो तटीय क्षेत्रमा दिऔं ।

बाढीपहिरोबाट आफू पनि बचाँ अरुलाई पनि बचाऔं ।



नेपाल सरकार  
**विज्ञापन बोर्ड**

## राष्ट्रिय खोप-तालिका

पटक/नेट	कुन उमेरमा	कुन खोप
१	जन्मले तितिकै	बि.सि.ओ
२	६ हप्तामा	रोटा पोखियो, वि.सि.ओ, डि.पि.टी.-हेप बी-हिब
३	१० हप्तामा	रोटा पोखियो, वि.सि.ओ, डि.पि.टी.-हेप बी-हिब
४	१८ हप्तामा	पोखियो एच.आई.वि.ओ, डि.पि.टी.-हेप बी-हिब
५	९ महिनामा	एच.आई.वि.ओ, वि.सि.ओ, दापूरा-रुबेला
६	१२ महिनामा	आपांजिङ इन्स्फेलाइडिस
७	१५ महिनामा	दापूरा-रुबेला सडफाइड

खोप लाग्दा पनि सधैँ सररफाईका सधैँ व्यवहारहरूको पालना गरौं ।

खोप निःशुल्क पाइन्छ | खोप सुरक्षित छ | खोपले जीवन रक्षा गर्छ



**थाहा नगरपालिका**

